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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO 
DA UFMG - REALIZADA EM 06 DE AGOSTO 2012. 
 
ATA Nº 06/2012 – Às treze horas e trinta minutos do dia seis de agosto do ano de dois 
mil e doze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da 
Senhora Diretora, Profa. Samira Zaidan, contando com a presença dos seguintes 
membros: Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora; Profa. Lúcia Helena 
Alvarez Leite, Subchefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Andréa 
Moreno, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Conceição 
Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; 
Prof. José Simões de Almeida Júnior, Coordenador do Colegiado do Curso de 
Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do Colegiado Especial de 
Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas; Profa. Maria 
de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em 
Educação do Campo; Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação em Educação; Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do 
CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG, Profa. Ana Maria 
Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. Marisa Ribeiro 
Teixeira Duarte, representante da FaE no CEPE; Profa. Lucíola Licínio de Castro 
Paixão Santos e Profa. Maria José Braga representantes dos professores efetivos da 
FaE; Carmen Maria de Caro Martins, Diretora Geral da Escola de Educação Básica e 
Profissional da UFMG; Alice Maia Silva e Tamires Carvalho representantes discentes; 
Ricardo José Miranda, representante convidado da Biblioteca FaE. O professor Juarez 
Tarcísio Dayrell, representante dos professores efetivos da FaE, justificou sua 
ausência. Verificada a existência de quorum, a Professora Samira Zaidan iniciou a 
reunião, agradecendo a presença de todos e apresentando os novos membros da 
Congregação, professora Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento 
de Ciências Aplicadas à Educação e a professora Daisy Moreira Cunha, Coordenadora 
do Colegiado de Pós-Graduação. A seguir, passou à pauta: 1º ponto: Informes. 1.1. 
Greve dos servidores técnico-administrativos da UFMG: O servidor Ricardo 
Miranda informou que os servidores técnico-administrativos, em Assembléia Geral no 
dia 03/08, deliberaram pela continuidade da greve; informou também que hoje, 06/08, 
está sendo realizada reunião de negociação da pauta nacional em Brasília. Quanto à 
pauta de reivindicações interna, continua em discussão com a administração central. 
1.2. Greve dos professores da UFMG: A professora Shirley Miranda informou que 
as negociações com o MEC da semana passada foram encerradas com a previsão de 
assinatura de acordo (MEC-PROIFES), e que será elaborado Projeto de Lei com base 
nas referidas negociações; na UFMG, a Assembléia Geral recusou o acordo e decidiu 
manter a greve; foi criada uma comissão para estudar as condições de trabalho na 
UFMG, principalmente daqueles profissionais que atuam nos cursos REUNI. 1.3. 
Considerações sobre reforma predial e construção do anexo: A senhora Diretora 
informou que na próxima semana deverá ser divulgado o nome da empresa 
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responsável pela construção do prédio anexo da FaE; informou também que a obra de 
reforma do prédio antigo (ala da biblioteca e pós-graduação) está suspensa em função 
das condições em que se realizariam, pois é uma reforma prevista para durar seis 
meses, quando os espaços não poderiam ser utilizados, com um custo muito alto, tendo 
em vista ser o telhado de amianto; uma vez suspensa, está sendo viabilizada a 
elaboração de projeto para construção de novo prédio. 1.4. Outros informes: a) 
informes de reunião com o Reitor: a professora Samira informou que foi realizada 
uma reunião do Reitor com os coordenadores de Colegiados de Graduação, quando 
foram discutidos o lançamento da oferta de disciplinas e a matrícula para o 2º semestre 
de 2012; a ideia de realização dos lançamentos tem por objetivo agilizar os processos 
de matrícula quando for possível. b) XXXII Encontro Nacional dos Estudantes de 
Pedagogia: As discentes Alice e Juliana falaram do sucesso do encontro realizado no 
período de 18 a 21 de julho, no Campus da UFMG; relataram as dificuldades 
enfrentadas para o atendimento aos cerca de 800 estudantes que chegaram ao mesmo 
tempo, mas que com muito esforço todos foram atendidos e puderam participar; 
informaram que houve uma dificuldade quanto a não prorrogação do tempo concedido 
para o uso do Auditório do CAD, prejudicando a plenária final, que teve de ser 
encerrada antes do tempo que seria necessário. c) Cenex-FaE: A professora Samira 
informou que a professora Conceição Clarete está deixando a Coordenação do 
CENEx-FaE para assumir a Chefia do DECAE, a partir de 1º de agosto de 2012, 
agradecendo sua disponibilidade e compromisso durante o seu mandato e desejando 
sucesso no novo cargo. A professora Conceição Clarete agradeceu à direção pelo 
apoio recebido na direção do CENEx e sugere para substituí-la o professor Francisco  
Ângelo Coutinho, o que foi aprovado por todos. d) Alunos de Angola: a professora 
Daisy informou que os processos de vistos dos alunos de Angola, doutorandos do 
Programa de Pós-Graduação da FaE, na embaixada brasileira foram liberados no dia 
30/07; parte desses alunos deve chegar a Belo Horizonte na próxima semana, o que é 
motivo de grande satisfação; quanto às questões de moradia dos estudantes, 
providências foram tomadas e já foram resolvidas. Informou também que foi feito 
contato com o comando de greve dos TAs da FaE solicitando que a matrícula desses 
alunos seja feita e a resposta foi que os servidores estão sensíveis à situação, mas que 
não farão a matrícula, sugerindo que sejam procuradas outras alternativas. e) Projetos: 
A professora Samira informou que os processos dos projetos de extensão da 20RJ, 
aprovados pela Congregação, estão sendo providenciados, mas que a direção não tem 
como centralizar o andamento dos mesmos; em contato com a Reitoria, foi informada 
que a FaE é a Unidade que mais recebe recursos descentralizados no âmbito da 
UFMG. Após as conversações na Reitoria, reuniu os coordenadores dos projetos e está 
sendo trabalhada a ideia de criação de um núcleo de apoio aos projetos de extensão, 
vinculado ao CENEX, de modo a melhor organizar essas iniciativas que exigem 
grande trabalho de formação e de organização. f) Francisco Soares: A professora 
Samira informou que a Fundação Bunge premia, anualmente, a brasileiros ou a 
estrangeiros com permanência definitiva no país, que tenham se destacado nas 
Ciências, Letras ou Artes, tornando-se merecedores do reconhecimento público. Em 
2012 as categorias indicadas para o prêmio foram “ Segurança Alimentar e 
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Nutricional” e “Avaliação Educacional”, nas categorias Vida e Obra e Juventude. Não 
há inscrição para o Prêmio. Os candidatos são indicados por Instituições ligadas às 
áreas de premiação. A UFMG foi solicitada para indicar candidatos ao prêmio na 
categoria de Avaliação Educacional, quando a FaE indicou o professor José Francisco 
Soares do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação. O Grande Júri, formado 
por representantes de entidades científicas e culturais, reitores e ministros de Estado, 
sob a direção do presidente do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, tem a 
responsabilidade de escolher os contemplados na categoria “Vida e Obra”; Em 2012, 
um dos escolhidos para o Prêmio foi o professor José Francisco Soares. A 
Congregação da FaE compartilha a alegria pelo reconhecimento do trabalho do 
professor, cumprimentando-o. g) A professora Maria Cristina informou que será 
providenciado um café da manhã no dia 10 de setembro, para receber os alunos de 
Angola; convida a todos os professores e funcionários para participar. 2º ponto: 
Aprovação da ata. Não foi apresentada. 3º ponto: Aprovações ad referendum: 3.1. 
Termo aditivo ao contrato de prestação de serviços entre a FaE e a FUNDEP, 
prorrogando o prazo de vigência do Curso de Especialização em Ensino da Educação 
Básica-LASEB, oferecido aos servidores municipais de Congonhas/MG, por mais seis 
meses, a contar de 31 de julho de 2012. 4º ponto: Outros assuntos: 4.1. Projeto 
PNLD Campo e PNBE: A senhora diretora informou o recebimento do pedido para 
aprovação dos projetos PNLD Campo e PNBE, após a divulgação da pauta dessa 
reunião. Lembrou a todos da necessidade de que os projetos sejam entregues com 
antecedência, pois é preciso que tenham parecer para que sejam aprovados. Em 
seguida passou a palavra à professora Maria de Fátima que apresentou os projetos, 
tendo os mesmos sido considerados aprovados; em seguida foram entregues à 
professora Maria Cristina Soares de Gouvêa para emissão de parecer. 4.2. Comissão 
Pedagógica da COPEVE. A professora Samira informou a solicitação do professor 
Orlando para que a representação da FaE no Conselho Acadêmico e na Comissão 
Pedagógica da COPEVE, hoje exercida por diferentes representantes, passem a ser 
exercidas por apenas um professor, de modo a permitir um maior protagonismo nas 
discussões políticas e pedagógicas do Vestibular UFMG. Colocada a proposta em 
votação, foi aprovada por todos. 5º ponto: CP-DOC da Biblioteca FaE: O 
bibliotecário Ricardo Miranda informou que devido ao afastamento da professora 
Thaís Nívia de Lima e Fonseca para realização de estágio pós-doutoral, o CP-DOC 
está sem coordenação; solicita a indicação de novo coordenador, que deverá 
encaminhar o processo de eleição de sua diretoria e a elaboração de seu regulamento, 
sugerindo o nome do professor Luciano Mendes de Faria Filho. Em seguida a 
professora Samira colocou em votação a indicação do professor Luciano para a 
coordenação do CP-DOC da Biblioteca FaE, quando foi aprovada por unanimidade. 6º 
ponto: Banca examinadora do concurso público de professor titular do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação – DECAE. A senhora presidente 
informou que a comissão examinadora do concurso de professor titular do DECAE 
está assim composta: Titulares:  Alda Judith Alves Mazzotti – Estácio de Sá, Carlota 
Josefina Malta Cardozo dos Reis Boto – USP, Eliana Regina de Freitas Dutra – 
UFMG, Miriam Jorge Warde – UNESP e Rodrigo Antônio de Paiva Duarte – UFMG; 
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1º suplente: Renan Springer de Freitas – UFMG; e 2º suplente: Luiz Antônio 
Constant Rodrigues da Cunha – UFRJ. Informou ainda que, apesar de à época de 
composição da banca examinadora a CPPD ter sido consultada e confirmado que um 
professor livre docente poderia participar de banca de professor titular, hoje, 06/08, a 
professora Maria Cristina em conversa com o professor Roberto Rodrigues – Pró-
Reitor de Recursos Humanos da UFMG – foi informada que o professor livre-docente 
não pode participar de banca para professor titular, que é o caso da professora Carlota 
Boto. Assim sendo, a diretoria sugere a substituição da professora Carlota Boto pelo 
professor Luiz Antônio Cunha – até então convidado como suplente externo, e a 
indicação de novo suplente, segundo a lista de nomes elaborada pelo Departamento, o 
que foi aprovado por todos. Em seguida foram aprovados os nomes dos professores 
Zilda Clarice Nunes – UERJ, Paolo Nosella – UNINOVE, Marco Aurélio Nogueira – 
UNESP e Rubem Barboza Filho - UFJF, para serem consultados para compor, como 
suplente, a referida comissão examinadora. Finalizando a reunião a professora Samira 
informou que alguns membros da congregação estão com seus mandatos vencidos, 
solicitando a prorrogação dos mesmos até que seja providenciada a publicação de 
edital para nova eleição, o que só poderá ocorrer após o final da greve dos professores 
e técnico-administrativos.  Nada mais havendo a tratar, a Professora Samira Zaidan 
encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, 
lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 06 de 
agosto de 2012. x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.  
 


